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or kétszázhetvenegy szavazattal 

öt ellenében elhatározta a házas- 

ogról szóló tőrvényjavaslatot a 

iházhoz minden változtatás nél- 

visszaküldeni. 

A szavazásnak ezen eredménye a 
at hiveit elkomoritotta; az ellen- 

éljenzésekre ragadta. A votumok 
sem voltak ilyen sulyosok, mint 

st. Mindkét fél teljes gőzzel dolgo- 

mert mindenik érezte, hogy a 

at sorsa a szavazati számará- 

Ha javul a helyzet a javaslatra 

ve: akkor a főrendek oppozitiója 
yöngűlni. Ha romlik az arány: 

ebben bátoritást fognak a fő- 

k találni arra, hogy másodizben 

za utasitsák a javaslatot. EÉpen 

a távolmaradók isellenőrizve let- 

indkét oldalon. A dolog természe- 

és a pártok fegyelmezési redsze- 

fekszik, hogy a kormánypárt ezen 

téren mindig több erőt tud kifejteni, 

mat az ellenzék. 
Mindenkit meglepetttehát az ered- 

ny. A kormánypárt hallgatot az el- 

zék tombolt. 

A kormánypárt tiz szavazattal, 
ellenzék egy szavazattal adott ke- 
ebbet, mint az első alkalommal, 
rvolt a kormánynak 281, az el- 

knek 106 szavazata. Most kapott 
rmány 271, az ellenzék 105 sza- 

atott. Akkor volt a többség 17ő5, 

st a többség 166. 

Növeli e hatást azon körülmény, 
az ősz Dániel Pál kivételével, 

sulyos betegség tartott vissza a 

vazástól - azok közül, kik a ja- 

t mellett állást foglalnak, egyet- 
egy ember sem maradt el. 

Tehát a kormány ereje teljesen ki 
meritvé. Mig a javaslat határozott 

enzői közül, részint betegség, részint 

zdhetetlen magánügyek miatt el- 
dtak a szavazástól: Bethlen 

rgróf, Heley János, Péchy Ta- 
Csáky Kálmán grót, Vécsey 

e, Pázmándy Dénes, Molnár 

fés Majthényi István. Ezek- 

kel együtt a javaslat oppositiója száz- 

izenhárom. : 

Vegyük ehez, hogy az ellenzék 

ről ezuttal 76 szavazat adatott 

be javaslat mellett, melyre tehát 

egyébb kérdésekben a kormány nem 

ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1894. Május 22. 

A hódmezőzásárhelyi Törö- 
ethő-féle összeesküvés. 

A nagy forradalmaknak, éppen mint 

játéka, - csakhogy azzal a különb- 

- hogy mig a tragédiát elő vagy 

kával együtt egy ember szerzi, ad- 

pa nagy forradalmak elő és utóesemé- 

veinek más-más szerzői vannak, s leg- 

nyire az utóbbi, csak paródiája a nagy 

knak, 

A Tóörő-Pethő-féle összeesküvést a Rá- 

czy szabadságharcz paródiájának lehet 
kinteni. ; 

A Rákóczy szabadságharcz esemé- 

eit a szatnmári békekötéssel együtt is- 

ük. Ezekről hát nem akarok szóllani, 

anem csak a Törők-Pethő féle összees- 

ivésról, mely H.-M.-Vásárhelyt és környé- 

zajlott le nevetséges kezdettel és szo- 

loru véggel, 

Az olvasó közönséget érdekelni fogja 

z esemény, melyet kompillácziók utján 

jóhéjba szoritva közlök, különösen most, 

mikor H.M.-Vásárhelyen szocziális lázangás 

tő te fel fejét, mely magyarországon jogo- 

ulatlan és nevetséges. 

Magyarországon a becsületes, szorgal- 

has munkás még megkapja mindennapi 

var-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők. 
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együk ehez, hogy atá- 

agédiáknak, megvan néha elő, vagy 
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vollevők közül gróf Andrássy 

Sándor, Balogh János, Bar- 

csay Domokos, Holló Lajos, 

Jesszenszky Ferencz, Jesszen- 

szky László báró, Lindner György, 

Mérey Lajos, Polónyi Géza, Re- 

viczky Károly, Simonfay János, 

Sturman György, Szinay Gyula, 

Ugron Ákos, Uray Imre, Vályi Ar- 

pád, Zichy Herman gróf - tehát 

tizenheten szintén nem tartoznak 

a kormánypárthoz: akkor a pártok 

helyzete számtanilag ugy áll a képvi- 

selőházban, hogy ellenzéki képviselő 

összesen van 206, kormánypárti van 

205, együtt 411 a horvátok kivéte- 

lével. 

A kormánynak tehát nincs több- 
sége. A javaslat részére „összetányé- 
rozott többséggel kormányozni nem 
lehet, Érzik ezt immár a politikai élet 
minden körében, Az ember uton utfé- 

len desperatus mamelukkal találkozik, 

Bizonytalan léptekkel járnak, kelnek, 

fülelnek, leskődnek. Látják, hogy a 

kormánnyal együtt végre valahára a 

szabadelvü párt is bukik, mert ez a 

párt ugy numerusánál, mint kimerült- 

ségénél fogva teljesen képtelen uj kor- 

mány alakitásra, Gazdátlanul bolyong- 

nak hát a szegény mamelukok és ta- 
pogatóznak, hogy merről árad jobb 

konyhaillat feléjük? 

Általános kezd lenni a meggyöző- 

dés, hogy egy uj kormányalakitásnál 

lehet kihagyni. A pártonkivüliek fel- 

tétlenül vele mennek harminczketten, 

A nemzeti pártnak is van hatvan- 

nyolcz tagja. Ez együtt száz. Tőle függ, 

hogy a szabadelvü pártból még kivá- 
lasszon száz negyven-ötven tagot, A 
többi valószinüleg mustra alá esik és 

szárnyra bocsáttatik, hogy ugy éljen 

meg, a hogy tud az uj kormány tá- 
mogatása nélkül. 

Ez a kimustrálandó 50-60 egyén 

ugy is viseli magát, mint a ki vesz- 

maz és fenifogát papra, mágnásra, ka- 

marillára. Mondhatom, igen rosszul áll 

szájukban a szélsőbalnak egynehány 
erőteljesebb jelszava,. 

Az erdélyi kormánypárti kerületek 
nem félthetik képviselőiket a gazdátlan- 

ság csapásától; mert ezek, igen kevés 

kivétellel az uj kormány által, inventá- 

rium szerint fognak átvétetni. 

B. M. 

Apponyi grófot a kombináczióból nem 

tét érzi. Lármáz, üvölt, kiabál, rágal- 

Politikai hir. 
Uj főrendek. Wekerle, a M-t kombi- 

nácziója szerint, 12-15 uj főrendet sze- 

retne kineveztetni; hármat élethossziglan, 

a többit bárósitás utján örökösen. Az utób- 

biak közt lennének Solymossy László 

képviselő, kinek három fia van, a kik szin- 
tén fizetik a 3000 frt czenzust és igy a 
család négy szavazatot képviselne. Har- 

kányi Frigyes két fiával jutna a főrendi- 
házba. Dániel Ernő is a bárójelöltek közt 

van. Nagy Sándor vasmegyei földbirto- 

kost is emlegetik a báróságra kiszemeltek 

soraiban. Nagy, állitólag, még gazdagabb, 

mint Solymossy, a kinek vagyonát pedig 

8-10 milióra becsülik. Érdekes, hogy Soly- 
mossy régebben nehány ezer forinttal kezdte 
a gazdálkodását és maga erejéből szerezte 
óriási vagyonát, 

A T. Ház. 
Budapest, május 21. 

A Ház mai ülésén élfogadta a minisz- 
terelnök azon határozati javaslatát, mely 

szerint a 21 szótöbbséggel leszavazott kö- 
telező polgári házasság-javaslat változatla- 

nul visszaküldendő a méltóságos főrendek- 

nek. Elfogadta 166 szótöbbséggel. 
Már az űlés elején nagy számban je- 

lentek meg ugy a képviselők, mint a kar- 

zat közönsége; senki sem tudta ugyanis, 
hogy hány órakor fog megejtetni a másod- 

szori szavazás, 
Apponyi Albert gróf tartotta meg 

záróbeszédét, melyben főleg az igazságügy- 

miniszternek reá vonatkozó érveit igyek- 

szik megdönteni és annak a bebizonyitá- 
sára törekedett, hogy a szükségbeli polgári 

** 

nyének, továbbá azt fejtegette, hogy a kor- 
mánynak nincs jogában erőszakos intézke- 

désekkel befolyásolni a törvényhozás egyik 

faktorát, A nemzeti párt vezére ma jóval 
nagyobb hatással beszélt, mint első felszó- 

lalása alkalmával, pártja többször zajosan 
megéljenezte. 

A miniszterelnök ragadta meg az al- 

kalmat, hogy Apponyinak válaszoljon és 
nem sok ujat mondva, inkább csak Szi- 
lágyi Dezső tegnapelőtti argumentáczióját 

ismételte, Nagy erővel ment ezután neki 

Wekerle ministerelnök Szapáry Gyula 
grófnak. 

Majd Ugron Gábornak válaszolt - 

de körülbelül azt mondta, hogy semmit 
sem mondott. Nem is hagyta szó nélkül 
Ugron Gábor és zajos tetszés közepette 

jelentette ki, hogy maholnap már nem tud- 
ja, vajjjon az igéret földjével vagy Ma- 

gyarország miniszterelnökével áll-e szemben? 

házasság megfelel a viszonyok követelmé- 

Szapáry Gyula gróf szólalt még fel 

röviden és ujból Csáky Albin grófot tette a 
bajokért felelőssé. 

A kultuszminiszter azt a férfias kije- 

lentést tette, hogy nem igen szeret saját 

személyével foglalkozni, Szapáry gróf gya- 

nusitásait ezért egyszerüen visszautasitja. 

Szapáry Gyula gróf rövid válasza, 

Polónyi Géza és Pongrácz Károly gróf sze- 

mélyes kérdésben való nyilatkozatai után 

még egyszer beszélt az igazságügyminisz- 

ter. Apponyi gróffal foglalkozott és azt bi- 

zonyitotta, hogy a nemzeti párt álláspontja 

ellenkezik az egyház és a tőbbi ellenzéki 
állásponttal is, majd czáfolta Apponyinak 

még czáfolatlan érveit, elfogadásra ajánlta 

a javaslatot. 
A szavazás már a miniszter beszéde 

alatt általános közóhaj volt. Türelmetlen- 
kedett mindegyik oldal. Végre az elnök el- 

rendeli a névszerinti szavazást és kihuzza 

az F betüt, mint a melylyel a szavazás 

kezdődik. Fucscs! zudul fel egyszerre a 

baloldal, fucscs! kiált a közép. 
A mai szavazásnál többen voltak tá- 

vol, mint egy hóval ezelőtt; az álláspon- 

tok azonban nem igen változtak; az egye- 

düli Olay Lajos lépett fel a javaslat ellen- 

zőinek sorából a javaslat pártolói közé. 

Meg is éljenezték érte. 
A szavazás eredménye az lett, hogy 

412 igazolt képviselő közül elnök nem sza- 

vazván, a miniszterelnök határozati javas- 

latát megszavazza 271 képviselő, el- 
lene szavaz 105 képviselő, távol volt 
35 képviselő, s igy 166 szótöbbséggel 

ment keresztül másodszor a kőtelező 

polgári házasság. 
Pólonyi Géza határozati javaslatát 

szótöbbséggel elvetik, ezzel az elnök az 
ülést fél 3-kor berekeszti. 

Királyi biztos Erdélyben. 
Egyik budapesti napilap kételkedve 

fogadta ama hirek valódiságát, melyeket a 

,M-g' a fennebbi cziműü czikkében köz- 

zétett. 

A ,M-g" nemcsak fenntartja a hi- 
reit, hanem a következő érdekes részletek- 

kel egésziti ki. 
Az erdélyi kormánypárti képviselőket 

= az ellenzék kizárásával - gróf Bethlen 
Ödön hivta össze. Nem ő rajta mult külön- 
ben, hanem másokon, hogy az ellenzékiek 

meghiva nem lettek. 
Az ülést a képviselőház I. oszt. ter- 

termében tartották meg. Elnökölt: Bethlen 

Ödön gróf. Jelen voltak: Esterházy Kálmán, 
Vass Béla, Horváth Károly Lajos, Bethlen 

Balázs, Thoroczkay Miklós grófok, Nopcsa 

Elek báró, Tódor József, Pogány Károly, 

. 

Kabos Ferencz, Mohay Károly, Pap Sámuel 

üdr, Barcsay Kálmán, Barcsay Domokos, 

Simó Lajos és még többen. 

Előleges megállapodás folytán nem 

hivták meg Neuman Ármint, Jelinek Art- 

hurt és Boncza Miklóst a kormánypártiak 

közül, 

Vass Béla gr. azt inyitványozta, hogy 

állandó informáló közeg állittassék a kor- 

mány mellé; Horváth Tholdy gróf kormány- 
biztos kinevezését tartotta szükségesnek. 

És igy tovább. 
Ezen körülmények elég nyilvánvalóvá 

teszik értesülésünk megbizhatóságát. 

Az értekezletnek annyi eredménye 

már is mutatkozik, hogy a erdélyrészi 

csendőrségnek 150 fővel való szaporitását 

az ott lévő katonaság tervszerü diszloká- 

cziójét már is elhatározta a kormány s ez 

iránt meg is tette az intézkedésekot. 
Ezen kivül Földváry ezredest, ki 

az erdélyrészi csendőrség parancsnokságá- 

val csak a mult nyáron lett megbizva, he- 

lyoről a viszonyok hézagos ismerete miatt, 

elmozditották és helyébe kolozsvári pa- 

rancsnoknak Papp őrnagyot Marosvásár- 

helyről rendelték ki. 

Azoláhkérdésnél még nyomasz- 

tóbb országos mizeriánk az: 
Egyházi kérdés.") 

Ezen kérdésnek több százados drá- 

maszerü folyamát mi erdélyiek élénk figye- 

lemmel és részvéttel kisértük, de minket 

annak közvetlen sértésétől megkiméltek 

három század óta érvényes és az appró- 

báta és comppilátába beiktatott azon tör- 

vényeink, - melyek a négy bevett vallás 

nak teljes egyenlőségét biztositották 

és a vegyes házasságból született gyerme- 

keknek a szülők nemi különbsége szerint 

az apa vagy anya vallására keresztelését 

lés neveltetését rendelték. S ez eredmé- 

nyezte azt, hogy a különböző vallásfeleke- 
zetek közti türelmességet már a kegyele- 

tes családi körben elsajátitották. Mig a nagy 

magyarhonban katholica relligió domi- 

nánsnak ismertetett és a protestáns hit- 

felekezeteknek szabad vallás gyakorlatát 

csak az 1791-iki törvények biztositották. 

De azután is a protestáns vallások sérel- 

mére a kathokkus klérus a vegyes házas- 
ságok létesülése előtt az összeesketen- 

dőktől reversálisokat követelt arról, hogy 

a születendő mindkét nemü gyerekeiket a 

katholikus vallásra kereszteltetik s abban 

neveltetik. ; 

Az 1847-8 évi 20-ik t. cz. minden a 

*) Kiadtuk, habár nem tudunk egyet érteni 
Szerk. vele. 

c 

kenyerét és kenyérszüke miatt lázongásra 
oka nincs. 

A H.-M-Vásárhelyen 1753. jun. 3-án 

kitört Törő-Pethő féle lázadásra az urbéri 

és a vallási sérelmek szolgáltattak okot. 

A nép a hodoltság idejében a jobbá- 
gyi terhektől elszokott s magyar földes urai- 

nak vagy semmi, vagy igen csekély taksát 
fizetett; Vásárhely a gr. Károlyi család föl- 
des urasága alá jutván, a rákényszeritett 
urbéri viszonyokkal nem tudott megbarát- 
kozni s a régi szerzett jogokhoz akart visz- 
szatérni, melyekkela föld szabadabb és na- 
gyobb mérvü használata függött össze. 

Ehez járult a vallási sérelem! 

A reformátusok a katholikus papság- 

tól üldözve voltak, Templomaikat több helyt 
elvették. H.-M.-Vásárhelyt is csak ugy tudták 
megtartani, hogy az ott levő egynehány 

katholikus részére 1723-tól 1750-ig két 

templomot épitettek a maguk költségén, 

de mivel a református templom szebb és 

diszesebb volt - egy harmadik templom 

épitésére is erejükön felül áldoztak csak- 

hogy békében hagyassanak. Nyugalmuk 

még sem volt, mertrákényszeritették, hogy 

némely katholihus ünnepeket megünnepel- 
jenek, böjtöljenek stb, 

Történt ugyanis 1752 május 2-án, hogy 

a vásárhelyi uriszék Pasztos István nevü 

reformásust egy katholikus rabtársával 

együtt halálra itélte. 

A kivégeztetés alkalmával, máj. 30-án 

renczes barát ott hagyta katholikus hivét 

és a református fogoly mellé a szekérre ült, 

egy tót származásu Jancsik Miklós Fe- 

azzal a szándékkal, hogy a katholikus hitre 

téritse. 

Ez visszahatást szült, annál inkább, 

kus derék papját legunyolta s nevetségessé 

akarta tenni. A nép elkeseredett; a fogoly 

pedig dühre lobbanva felkiálltott: ,Szállj 
le..atta teremtette, nem kellesz én 

nekem; az én papom üljön én mellém, az 

imádkozzon én velem!" Aztán a néphez 
fordult Posztos és szólt: „Édes lelkeim! 

ne hagyjatok halálom óráján! Szakasszá- 

tok ketté az ilyen attát. E hol, nem imád: 

kozhatom miatta!" Miklós atya még se akart 

leszállni a szekérből, hiába kérték - es- 

küdtek, birák, jegyző - mig a nép a sze- 

kér köré nem nyomult felemelt kezekkel 

s nem kiáltozta: ,Szálljle barát!.. 

Üsd, üsd!14 Ekkor rászánta magát a le- 

szállásra, a rab pedig dühébe ugy megrugta 

atyaságát, hogy az hamarább leért a földre, 

mint akarta. 
A haragra lobbant nép lesujtotta volna 

a tót papot, ha a református lecsufolt lel- 

kész keresztényi védelmébe nem veszi. 

Ez a nevetséges esemény is nagyban 

hozzá járult, hogy a vallásban minden lép- 

ten nyomon kigunyolt, megsértett nép a 

kétségbeesésig elkeseredjék. 

Ehez járult, hogy Mező-Túron Polgár 

Mihály ref. lelkész 1752 junius 11-én egy 

szabadelvü beszédet tartott a vallási sérel- 

mekről. A katholikusok visszaéléseit felso- 

rolva szemre hányást tett a királynénak, 

hogy nem védelmezi őket és szent harag- 

jában igy végezte beszédét: „Támaszthat 

az Isten olyan potentást, ki a koronát ki- 

ütheti az ő (Mária Therézia) fejéből 1* 

E vakmerő beszédnek az lett a kö- 

vetkezménye, hogy Polgári Mihály ref. lel- 

készt börtönbe zárták. A vizsgálat ellene 

megindittatott, de ő a börtönböl megszö- 

kött. 
Ezen esemény a trón magassáig ha- 

tott. S mivel a kedvelt papnak a város 

tisztviselői vittek fogságában élelmi-szere- 
ket, azt hitték, hogy azok is müködtek 

közre a megszöktetésben: a város tisztvi- 

selőit rabságra vetették. Zsombok János 

főbirót feleségével együtt, Busi Gáspár, 

Horda János tanácsbelieket, Mészáros An- 

drás, Győrfi Mihály jegyzőket, Borbély Ádám 
és Bordács István közlakósokat Egerbe 

rabságra vetették s kegyetlen módon val- 

latták, kinzatták, de bünrészességük nem 

volt megállapitható. A királynő nevében 

olyan parancs érkezett a megyéhez, hogy 

a hóhér által megkinzott turiak szabadon 

eresztendők s mindenki által ártatlanoknak 

s becsületeseknek tekintendők, mint annak 

előtte. 

Ez a méltatlan eljárás a tisztviselők- 

kel szemben, az elégületlenséget még in- 

kább szitotta. Hozzá járult még, hogy a 

túriak templomát a katholikusok el akar- 

ták foglalni. 
Törő Pál református kurátor, - 

ki értelmes, vagyonos, gazdag ember volt, 

többeket oldala mellé véve, fegyverrel men- 

tette meg felekezete számára az Ur tem- 

plomát. : 
A milyen dicséretes tette volt ez, ép 

oly erélytelen és meggondolatlan a többi 

eljárása. 
Törö a templom visszafoglalásnál nem 

állapodott meg, hanem mivel a kormány- 

nyal való elégedettlenség országszerte ál- 

talános volt - felhasználta az alkalmat és 

a forrongó vásárhelyi parasztok közül töb- 

bekkel, de különösen Pethő Ferenczczel 

összeköttetésbe lépett, hogy Rákóczi és 

Bercsényi példájaként „kurucz világot te- 

remtsenek." 

Vásárhely hajdan a Bercsényi Miklós 

földesuré volt, kihez e város lakóssága 

méltó kegyelettel ragaszkodék. Még többen 

éltek azok közül is, kik a Rákóczi féle nagy 

forradalom napjait látták. A nép lelkében 

a kurucz világ friss emlékezetben élt. A 

Rákóczi és Bercsényi név szent és gyujtó 

hatásu még most is, - hát még akkor?.. 

Mindketten rég sirjaikban porladoztak ugyan, 

de nevökkel az egyszerü föld népét kőny- 

nyü volt felgyujtani. Meg is kisértették : 

Törö és Pethő az elégületlenekkel össze- 

köttetésben léptek s hol egy csárda pin- 

czéjébe, hól Pető istállójában tartottak tit- 

kos gyüléseket, melyeken megesküdtek, 

hogy „hitökért, igaz vallásukért és anya- 

szentegyházukért egy csep vérükig fognak 

harczolni,... 

Ugy látszik, hogy Pethőék érintkezés- 

ben állottak a Lengyel és a Törökország- 

ban s a porosz király zászlói alatt elő buj- 

dosó magyarokkal is. 

(Vége követ.) 
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honban létező vallások teljes jogegyenlő- 

ségét mondotta ki. De a bekövetkezett, 

most fátyollal leplezett korszakban, mikor 

fokozott törekvéssel követték Kolonics ér- 

sek azon két százados tanácsát: „Hunga- 

riám apportus facere catholicam, germani- 

cam et pauperem" a revelsálisokat ismét 

követelték, sőt a nagyszebeni államköltsé- 

gen fentartott árva és szegény gyerme- 

kek neveldéjében bármely vallásu szülök- 

től származott fiu és nő-növendéket a kat- 

holikus hitben nevelték s nevelik most is. 

Ily eljárások miatti viszályok meg- 

szüntetésére br. Eötvös kultusminiszter 

szükségesnek látta és 1868-ban be is adta 

a vegyes házasságból születendő gyerme- 

kek vallását szabályozó törvényjavaslatát. 

A beadott törvényjavaslat alapján az 

1868. 53-ik t.-cz. megszavaztatott és szen- 

tesittetett, de azután is sok hasznu érzel- 

meket keltettek fel a folytonos elkeresz- 

telések s annak szabályozására adta ki je- 

lenlegi kultusministerünk az 1892. februári 

intészkedést, mely a katolikus klérus za- 

jos ellentüntetéseit idézte fel. A békés pol- 

gárok nyugalmát zavaró ily eljárások gyö- 

keres orvoslására folyamodott kormányunk 

a már minden kulturállamban életben levő 

polgári házasság eszméjéhez s felséges ki- 

rályunk előleges jóváhagyásával törvény- 

javaslatot adott be a képviselőházba a kö- 

telező polgári házasságról. S miután az 

több hó lefolyása alatt társadalmilag és 

hirlapilag pro et contra megvitattatott, a 

képviselőházban napirendre tüzetett. 
Ez időközben tartatott meg a január 

10-iki katholikus nagygyülés, hol 9 millió 

katholikus nevében határozatilag kimonda- 

tott, hogy azon javaslat érvényre emelését 

minden minden hatalmunkban áiló eszkö- 

zökkel akadályozzék s ha mégis tőrvény- 

erőre emelkednék, annak megváltoztatá- 

sáért küzdeni meg nem szünnek soha. 
Ezt követte a szabadelvü s több füg- 

getlenpártiak által rendezett ellentüntetés 

közel százezer népséggel. 

Ezen két monstre-gyülés sajnálatos 

iizgatottságban tartotta a békés polgárok 

nyugalmát egész hazánkban. S fokozta 

azt a különböző vidékeken eszközölt tilta- 

kozás és petitiók halmaza, s mert a tün- 

tetők között több egyének felismertettek, 

kik mindkét gyülésen megjelentek s azok 
az a felett kérdezősködőknek azt felelték: 

multkor felhozott papunk, most meg a biró 
a nélkül, hogy költekezzem s mert otthon 
nem volt dolgom s napszámot fizettek, el- 

jöttem mindkétszer. 

Ha ez igaz, hasonló eljárások jámbor 

népünk demorálisatiójának eszkőzlői lehet- 
nének. 

Azután a képviselőház a törvényja- 

vaslatot eddig példátlan nagy többséggel 

fogadta el, sőt a hosszura nyult tárgyalá- 

son mondott igen jeles beszédek között 

egy pár katholikus pap kivételével egyet- 

lea hang sem emelkedett a polgári házas- 

ság eszméje ellen s csakis a kötelező, ki- 

segitő, vagy fakultativ polgári házasság 

közti választás felett folyt a tárgyilagos 
vitatkozás. 

Elfogadta azt a tárgyalás előkészité- 

sére a főrendiházból kiküldött bizottság 
többsége is. 

(Vége köv.) 

A botrányok fészkéből. 
Nagylak, máj. 18. 

A város fel van izgatva. 

A legvakmerőbb izgatásokkal inzultál- 
ják a magyarság nemzeti érzületétt 

A ki perspektivákkal nézi az állapo- 
tokat, azt hiszi, hogy a pártérdekek harcza 
van a nemzetiségi tusák mögött. Pedig nem 
ugy van. ..... 

A való az, hogy Nagylak irányadóit a 
vármegye, hogy a választásokon győzzőn, 
folyton dédelgette s a czirogatás teremtet- 
te meg az oláh kérdést. Azok a bizonyos 
irányadók ugyanis felcsaptak oláh agitáto- 
roknak. 

Eleinte csak szép csendben ment a 
dolog. A mint azonban az országban nőtt 
növekedett a oláh kérdés, olyan arányban 
erősbödött Nagylakon is folyton s végre 
annyira tért foglalt, hogy, az oláh pópák s 
a dászkálok egész nyiltan tüntettek a ma- 
gyar állam ellen s nem volt Nagylakon 
olyan összejövetel, a hol a nemzetiségi kér- 
dést az élire ne állitották volna. 

A nagylaki pópák a képviselőválasz- 
tások előtt rendesen a nagyszebeni pasz- 
szivitást hangoztatták s ha megindult a 
mozgalom, tele zsebbel álltak a nép elé s 
dicsőitették azt a kormányt melyet eddig 
mindig szidtak. De ha nem volt tele a zseb, 
a minthogy legutóbb is láttuk, akkor Rus 
és Markovitsék csak szószártyárkodtak s a 
szavazók ott hagyták őket. 

Egy év alatt sok minden történt. A 
nagylaki kaszinó, a melynek a Tribuna a 
legolvasottabb lapja volt, nemzetiségi ügy- 
ből kifolyólag feloszlott. 

A Kossuth halála alkalmával tartott 
gyülésen Rus és Petrovits pipaszó mellett 
méltatták Kossuth érdemeit. Ezek talán 
oly cselekmények, melyek a hazafiságot 
nem erős oldalról bizonyitják. 

De még milyen igazságos a városi 
közigazgatási felosztás! Ezt is talán az 
oláhság megerősitésére gondolták ki s elég 
sajnos, a vármegye által a törvény ellenére 
helyben hagyatott. Van Nagylakon hétezer 
tót és négyezer oláh s még is ugy van fel- 
osztva a választókerület, hogy a hétezer 
tót annyi képviselőt választ, a mennyit a 
négyezer oláh! 

A törvény ilyent nem enged meg! S 
miérrt hagyta meg a vármegye? Azért, 
mert a pópák azzal álltak elő, hogy ha ezt 
nem hagyják jóvá, hogy a kormánypárt 
bukni fog! És a vármegye ezt a törvény- 
telenséget jóváhagyta és a pópák intézték 
tovább a város ügyeit. 

A kormánypárt azonban pénz nélkül 
mégis megbukott. 

Spilka szolgabiró a dolgok ilyetén fo- 
lyását hamar észrevette s miután azt ta- 
pasztalta, hogy ezzel épen a hazafias tó- 
tokat nyomják el, szemükre vetette a ro- 
mán agitátoroknak, a kik féltvén a hatal- 
mat, igyekeztek a szolgabirót már régen 
provokálni s az utóbbi eset csak természe- 
tes folyománya volt a kihivásnak. 

Jellemző, hogy a képviseleti közgyü- 
lést, a melyen a szolgabiró ellen akartak 
frontot csinálni, a meghivón egyetlen egy 
tót képviselő sem irta alá, dr. Laurovits 
János orvos, a községi iskolaszék elnökén 
kivül, a ki Rusnak sógora. 

Érdekes azt is tudni, hogy egy kül- 
döttség Szeberényi Andort felkérte, hogy 
csatlakozzék a főispánhoz menő küldött- 
séghez, mit ő azonban kereken megta- 
gadott. 

Az agítátorok most erősen mozognak, 
éjjeli zenét adtak a főszólgabirónak, éltet- 
vén őt s abczugolták a szolgabirót. 

Bartholomeidesz János megyei főszám- 
vevő, a ki vaiamikor főszolgabíró volt, Nagy- 
lakon s Rusnak sógora, a vidéken volt az 
ünnepek alatt, az agitátorok müködését ta- 
nulmányozni. Hogy miként fog beszámolni 
az eredményről a főispánnak, elképzelhető. 

Az már bizonyos hogy Nagylak lesz 
a fészke a dákoromanizmusnak. Hiszen 
innét került ki Petrovits is, a hirhedt tor- 
enyai tanitós. e 

Érdekes azt is megtudni, hogy a té- 
len Petrovics ügyvéd házánál Taucsán agi- 
tátor Rus müködésével nem volt eléggé 
megelégedve. Ezt elég érezhetően a tud- 
tára is adta, felpofozván és a fején egy bo- 
ros üveget törvén szét... 

Azóta persze régen összecsókolództak, 
mivel a barbár magyarok ellen közös erő- 
vel kell küzdeni. 

Tegnap is véres összetüzés volt az oláhok 
és a magyarok között. A csendőrök kilencz 
oláh zavargót tartóztattak le. 

Az oláh agitátorok fonyegetőznek, 
hogy ha kedvükben nem jár a vármegye, 
ám lássák és bánják a következményeket. 

A nagylaki magyarság most memo- 
randumot akar benyujtani a belügyminisz- 
terhez és a képviselőházhoz, hogy vessen 
gátat a már türhetetlen hivatalos kenyé- 
ren élő oláh izgatók garázdálkodásainak. 

Memorandum-per. 
(Tizennegyedik nap.) 

Kolozsvár máj. 22. 

Tegnap délután még a memorandum 
lefoglalásának körülményeiről olvastatott fel 
az elnök nehány iratot. 

Ma reggel elnök a végtárgyalás to- 
vábbi folyamán jelenti, hogy a törvényszék 
Corojanu és társainak kérését elutasitotta. 

Corojan Gyula vádlott, ugy a ha- 
tározat, mint indokolása ellen semmiségi 
panaszt jelentett be. 

Következnék a memorándum felolva- 
sása. 

Coroján vádlott, mielőtt ez megtör- 
ténnék, kérem a panasz feljeléntés és az 
ügyészség azon kérésének felolvasását, - 
melyben a vád kiterjesztését a végrehajtó 
bizottságra is kéri. 

A törvényszék a védelem érdekében 
mindkét irat felolvasását elrendelte. 

Elnök: ezután elrendeli Brote Jenő 
távollevő vádlott vallomásának fololvasását. 

Corojan vádlott: tiltakozik Brote val- 
lomásának felolvasása ellen. 

Elnök: csakis távol lévő tanuk val- 
lomásai nem olvashatók fel, Brote ur pe- 
dig vádlott, elrendelem a felolvasást. 

Dr. Balázs Elemér jegyző, felolvassa 
a vallomási jegyzőkönyvet, melyekből vilá- 
gosan kitünik, hogy a vádlottak éppen 
olyan bünösök mint Brote. 

Az első jegyzőkönyvben a nagysze- 
beni vizsgálóbiróság előtt Brote azt vallja, 
hogy a nyomda csak 1892 évi julius 1 óta 
az övé, tehát csak azután került tulajdo- 
nába, miután a memorandum megjelent. 
A memorandum szövegezését, kinyomatá- 
sát és terjesztését a 25-ös végrehajtó 
bizottság határozta el, ő csak mint an- 

ségét. 
A nyomda személyzet a végrehajtó 

bizottság egyenes intézkedése következté- 
ben nyomta ki a memorandumot és ter- 
jesztette, de csak mint eszköz. Különben 
erre nézve a végrehajtó bizottság elnöke, 
alelnökei, titkárai és jegyzői által aláirt 
nyilatkozatot csatol be. A második jegyző- 
könyv tanusága szerint a 25-ös végrehajtó 
bizottság tagjai maguk személyesen ter- 
jesztették a memorandumot. 

Ezt a jegyzőkőnyvet Brote mivel nem 
anyanyelvén oláhul vették fel, nem irta alá. 

A 3ik jegyzőkönyvben Brote határo- 
zottan ismétli, hogy a bizottság intézkedett 
a terjesztés iránt - még pedig irásban. 

Az izgatások gyümölcse bőven terem. 

nak egyik tagja vállalja el a felelős- 

Honnan tudja hogy irásban ? Brote: Onnan, 
hogy jelen voltam az ez iránt intézkedő 

ülésen. Továbbá ismétli, hogy akkor nem 
volt nyomdatulajdonos. 

van, hogy ő utasitotta. Ez nem áll, mert 
nem is volt akkor nyomdatulajdonos. Ter- 
jesztés dolgában hivatkozott tanukul ösz- 
szes biz. tagokra. 

Az 5ik jegyzőkönyvben azt vallja 
Brote, hogy márcz. 25-én neje meghalt s ő 
elutazott N.-Szebenből. Ezenkivüligazolja, 
hogy Román Miklós nem mond igazat. 

Mielőtt Lehman dr. tolmács Brote val- 
lomásait forditaná, Lukács László vádlott 
kér valamit oláhál, de az elnök megtagadta 
s a kérést nem tolmácsoltatta. 

A vallomás tolmácsolása közben el- 
nök 25 percz szünetet ad. 

A Brote vallomásának tolmácsolása 
után Coroján vádlott állott fel, - hogy 
észrevételeit megtegye, mivel azonban nem 
beszélt szorosan a tárgyhoz, elnök meg- 
vonta a szót tőle. 

A hallgatóság derültsége mellett Co- 
roján ennek daczára is tovább beszélt az 
elnök erélytelensége folytán. Coroján beszé- 
de végén semmiségi panaszt jelentett be a 
távollevő vádlott vallomásának felolvasta- 
tása miatt. 

Lukács László akart még hozzá- 
szólni a kérdéshez ezt azonban az elnök- 
nek még is sikerült megakadályozni. 

Végre fél 1 órakor kezdették meg a 
memorandum magyar szövegének felolva- 
sását. ; 

Lapunk zártakor dr. Balázs Elemér 
jegyző és Kozmicza tolmács felváltva ol- 
vassák a memorandumot. 

Oláhok zavargása a vidéken. 
Kolozsvár, május 22. 

Azt mondják a kormány részéről, 
hogy nincs zavargás, nincs rendetlen- 
kedés az erdélyi részekben lakó olá- 
hok körében, 

Torma és Jekelfalusy megnyug- 
tató jelentéseket tettek e tárgyban a 
miniszternek. Ennek alapján háboritat- 
lanul lehetne élvezni a béke és nyu- 
galom gyümölcseit, ha a lappangó 
tüz itt is ott is koronkint ki nem 
törne s hazánkat vagyonunkat, éle- 
tünket pusztulással nem fenyegetné. 

Hol a posta, hol a táviró, hol a 
távbeszélő azonban meg-meg szólal. 
Ujabb zavargásról, rendetlenségről fe- 
nyegető magatartásról szól. 

Mindezek azt bizonyitják, hogy 
az oláhok fel vannak bujtogatva el- 
lenünk, A vett értesülések szerint he- 
lyenkint a legfenyegetőbb állásponto- 
kat foglalják el. 

Nehogy azt gondolja valaki, hogy 
ez a szerencsétlen tömeg jogaiért küzd. 
A mi a jogokat illeti, ő maga legjob- 
ban tudja, hogy e tekintetben nincs 
oka a panaszra. A négy és fél évti- 
zed előtt még jobbágy nép a magyar- 
ral egyenlő jogokat élvez. E szolga 
nép ma époly ur az országban, mint 
a magyar ki, őt urrá tette. 

De ez az egykori szolganép ma 
még éretlen a részére biztositott jogok- 
ra. Ennek az éretlenségnek tudható be 
az, hogy nem tudja miért küzd, nem 
tudja mit cselekszik, hanem vak esz- 

. 

Ervénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az ,„Ellenzék" számára forditotta : 

AMIKA. 

XLII. 

(Folytatás.) (109) 

Az ezredes egy szót sem szólott. El- 
fordult, reszkető kézzel felvette a kalapját 
és a nélkül, hogy visszapillantott volna, 
egyenesen és méltósággal tartva magát, 
kiment a szobából és kiment a házból. 

Doktor Macgregor rögtön felállott a 
karosszékből, melybe leült volt, a Brián 
vállára egy olyan hatalmas ütést mért, 
mi egy gyenge legényt levert volna a lá- 
báról, ezzel adva kifejezést megelégedésé- 
nek és könnyebbülést érzelmeinek, aztán 
kiment a szobából, csendesen betéve maga 
után az ajtót. 

Azután, hogy Latimer ezredes és dok- 
tor Macgregor kimentek az Apácza-Prior 
szalonjából két teljes óra mult el, s a nap 
szürke ködben ment le, midőn Lockhart 
Brián csendesen kijött a szobából. Nem lá- 
tott senkit és aztán az ebédlő felől olyan 
hangot hallva, mint midőn a tráncsirozó 
kést fenik, keresztül ment az előcsarno- 
kon, s az ebédlő ajtaját kinyitva, a dok- 
tort találta ott kényelmesen elhelyezkedve. 

A doktor, miután Briánt és Esztert 
magukra hagyta, jól szemügyre véve min- 
dent, megkerülte a kertet, megnézte a te- 
jes kamrát, az istállókat, a külső épülete- 
ket mind, müűértő tekintetet vetett az uj 
szénára, összejárta a gyümölcsöst, hossza- 
san állott azon a holyen, hol a folyó felett 
a kis gyalog hid vezetett a rétre és végre 

tette Dobusnénak, - kinek a szivét azon 
bizalmas közleményével melyben szemle- 
utjára való indulása előtt részesitette, tel- 
jesen megnyerte - hogy ő nagyon éhes. 
És most valami hideg sülttel, galamb pás- 
tétommal, sajttal és egy korsó kitünő ser- 
rel, s a Dobusné jó házi kenyerével a dok- 
tor pompásan találta magát. A kést letette 
midőn Brián a szobába lépett, felállott a 
székről, kezet szoritott és ismét leült. 

- Lockhart ur, attól félek, hogy ez 
egy kissé sok - mondá a doktor, a kezé- 
ben levő nagy késsel a teritett asztalra mu- 
tatva, a mint még egy szelet hideg sültet 
vágott magának - de szavamra mondom, 
hogy olyan éhes voltam, hogy nem tud- 
tam tovább kitartani. Tény, hogy mióta 
az az utálatos részeg disznó Landsladronba 
jött az aknáját felrobbantani és Latimer 
engemet Londonba vitt magával, nem volt 
egyetlenegy tisztességes és kényelmes ét- 
kezésem. Azóta vagy ezzel, vagy azzal a 
dologgal mindig talpon vagyok. 

És most van kilátás egy kis csendes- 
ségre - a mire isten bizony mindnyájunk- 
nak szüksége van! Éljen a béke és egyet- 
értés! - a doktor fenékig kiüritette a po- 
harát és ismét megtöltötte. Lássa Lochart 
- folytatá - én azt gondoltam, hogy 
maga szeretne nehány szót váltani velem 
mielőtt elmennék; és tudtam, hogy én is 
szeretném ugyan azt tenni magával: tehát 
azt gondoltam, hogy addig itt maradok, 
mig maga látható lesz. 

- Köszönöm - válaszolá az ifju egy- 
szerüen, teljesen megértve a másik szán- 
dékát, és ki is mutatva azt. 

Latimer ezredes elment? - kérdé. 

- Édes öcsém - mondá a doktor 
előre hajolva s a késével és villájával do- 

a Don folytonos és kissé gyanakodó kisé- 
retében, visszament a házhoz és kijelen- 

bolva - Latimer olyan ember, akinek száz 
jó oldala van - én ösmerem azokat, mert 

harmincz év óta ösmerem őt; de a rossz 
oldalai is meg vannak, éppen mint mind- 
nyájunknak, s az ő legrosszabb oldala az 
ő átkozott heves természete, mikor indu- 
latba jön, akkor ő rettenetes dühös - fő- 
képpen ha ellentállásra talál, és nem ugy 
megy a dolog ahogy ő akarja! Ő nincs 
ehez szokva, és nem szereti. Most maga és 
Eszter, az ő legjobb és legrosszabb érzel- 
meivel szembe ellent állottak neki, követ- 
kezés képpen az ő indulatossága a felrob- 
banás pontján áll. A haragja elragadja őt 
és - végre a doktor, a tányérjához vissza 
térve - most is elragadta - huszonnégy 
mértföldet téve egy óra alatt. De térjünk 
más tárgyra. Hogy érzi magát mostan a 
felesége ? 

- Jobban; és remélem, hogy most 
alszik. 

- Ah, ez pompás! - mondá a dok- 
tor elégült hangon. Éppen az alvás az 
amire szüksége van. Szegény kis jószág, 
teljesen ki lehet merülve! Szerencse, hogy 
az agyvelő gyuladástól megmenekült! Én 
magam is csudálkozom rajta. 

- Nem gondolja ön, hogy Eszter ve- 
szélyben van? - kérdé Lockhart aggályo- 
san és habozva. 

- Nem, most már nem gondolom - 
válaszolá a doktor; de édes fiam, azért is- 
mételem, hogy minden szavam a mit ma 
délután róla mondtam, igaz. Az a szegény 
gyermek annyira emésztette magát, és oly 
rohamosan pusztult, hogy csakhamar a 
sirba vitte volna a bánata; ha még hat hó- 
napig tartott volna ez az állapota - ak- 
kor még maga sem tudta volna őt meg- 
menteni. 

De igy csak tartsa őt itten és ne 
engedje meg neki, hogy ő magát a multért 
vádolja, kivéve ha látja, hogy ő élvezetot 
talál azon fényüzésben, hogy szerencsétlen- 

nek képzelje magát - és én azt hiszem, 
hogy fele az asszonyoknak azt teszi - és 
ne bánjék vele nagyon rosszul - mondá 
a doktor nevetve - és ő életben marad-, 
hogy magát gyötörje egész addig, mig mind 
a ketten megőszülnek. - egy kis os- 
toba liba volt - ezzel minden meg van 
mondva; de azért azt mondom magának 
öcsém, hogy a legszebb és kedvesebb fele- 
sége van az országban., 

- És most - mondá a székéről fel- 
állva - azt gondolom, hogy ideje, hogy 
elhordjam magamat. - Azonban, valame- 
lyik szép napon eljövök és felkeresem ma- 
gukat ha ugyan maga édes öcsém haj- 
landóságot érez arra, hogy engemet meg- 

hivjon. 
- Sir, reménylem, hogy ön nem vár. 

ja a hivást. 

S az ifju erős keze ugy meg szoritot- 
ta a kis doktor ujjait, a milyen szoritást 
azok még nem éreztek soha. 

- Én alig ösmerem önt - folytatá 
Brián - ön majd nem idegen előttem; de 
azt tudom, hogy sok jóságáért tartozom 
hálás köszönettel, és ez nem a mai naptól 
kezdődik. 

- Ej! - mondá a doktor, Igen, igen! 
eljövök nem sokára, ne féljen semmit. - 
Szerelmes lettem ebbe a helybe. 

Ott künt az előbb ugy éreztem ma- 
amat mint egy Árkádiában levő pásztor. 
n meg vagyok róla győződve, hogy a pász- 

tori életre vagyok alkotva, ha ezt az én 
barátaim és rokonaim tudták volna. 

EÉs most édes fiam, isten áldja meg 
mind kettőjüket! Lockhardnénak adja át 
az öreg Mac tiszteletét és azt izenem ne- 

ki, hogy legyen jó leány. 

(Folyt. köv.) 

A 4-ik jegyzőkönyv első kérdése ez: 

Azt is állita Román Miklós tévedésben 

közül szegődik az izgatók szolgálat 
Ezek az izgatók azonban tudják ! 
mit, miért cselekednek. Ezek 
sápért dolgoznak, egy titkosh 
szolgálatában. 

Miüködésük sötét világába 
lantást engedett a multkor Lukát 
Tribunában megjelent egyik czikké 

Utalt arra, hogy a magy 
Kossuth orgiákat rendeztek akku 
mikor a nagy hontalan holtteste [ 
s ravatala előtt az egész nemzet 
szivvel, egy lélekkel rótta le a va. 
ség felett érzett fájdalom s az el 
nagysága és történelmünkben ü 
kimagasló müködése iránti tisztel 
kegyelet szomoru adóját. 

Világosan látszik ebből, hog 
a szerencsétlen oláh nép, melyeta 
a lelkiismeretlen izgatók bujiogat 
fel, büntetó eszközül akar szoly 
egy titkos, de nem ismeretlen, 
hatalom kezében a Kossuth kultuy 
és sok más egyébért, a mik Mag 
ország fejlődését, önállóságában 
megerősödését előmozditják. 

Ezért tehát nyugodtan lehetm 
kormány emberei. Baj nincsen, ! 
vér nem fog folyni. Hogy azután 
lesz az a jövő kérdése. 

Hogy azonban ezt ideje ku 
megelőzzük, mi ez ország rész kil 
böző pontjáról vett értesülések 1 
ján alább összefoglaljuk a fenye 
állapotokat s lapunk vidéki bari 
arra kérjük, sziveskedjenek az olál 
körében felmerülő izgatásokról, za" 
gásokról, rendetlenkedésekről 5-10 
ban tárgyilagosan irt értesitést küli 
lapunkhoz, hogy a kormány hivati 
közegeivel szemben mi is rá mu 
hassunk a titkos üzelmekre s a 
nyegető veszélynek elejét véve m 
akadályozzuk az ország belbékéjén 
megzavarását. 

Alább kőzöljük az oláhok zam 
gásait. 

Hegyaljáról irják máj. 20. kelette! 
Az oláhok ezen a vidéken min 

nap gyüléseznek papjaik a templomokh 
rendszeresen izgatnak. 

Annyira neki bátorodtak az olál 
hogy ma már nem is engedik a lakós 
magyarul beszélni. 

Tegnap és ma 1000-nél több felh 
togatott oláh ment Benedek községén ! 
resztül Gyulafehérvárra és Balázsfaly 
gyülésre. 1 

A magyar nők menekülnek enől 
vidékről. Magukkal viszik a gyermeket 
is. Egy részük Tordára, egy részük Ny 
Enyedre vonul. 

Az aggodalom nagy. Reinbold p 
tanácsos, kinek birtoka van itt, Kolozs 
ról itt járt e napokban. 

Ö többet tud mondani. 
O biztatott, hogy ne féljünk, de u 

az isten, hogy mi lesz. Az oláhok fol 
nosan gyüléseznek. Hol Balázsfalvárra ! 
Gyulafehérvárra vándorolnak. 

Nagyon izgatottak az emberek. 
Itt nyugalom nincsen. 
A mezei munkák az oláh izgatás 

miatt fennakadást szenvednek. Mind azth 
szélik, a Memorandum itélete után 
nagy zavar. 

Mentsen meg az Isten minden m 
gyart oláh faluban való lakástól. 

* 

Galaczon Szántó nevü birtokost ! 
nyegették. Beszterczére volt kénytelen m 
nekülni, honnan csendőri fedezet mel 
tért vissza értéktárgyai után. 

x 

Ajtonban a magyarok által rend 
tánczmulatságot szétzavarták az oláh 

* 

Mező-Őrményesen az ottani birt 
Velits Zoltánnak fenyegető iratot sz 

tek ki az ajtalára. 

Az irat a többek közt igy szól: 
Vedd tudomásul Zoltán, nehogy bajod 

gyen az oláhokkal. Mikor az óra 1-et üt, állj 

szen, mert össze akarnak törni. Ha ti nyálasmi 
gyarok, eszetek volna, nem tüznétek össze az li 
hokkal. Azt tanácsoljuk, hogy szökjetek § 

ába, mert az a ti hazátok. stb. i 
Az oláhok bátor gyerekek, nem oly 

kek, mint a nyálas magyarok. A nyálas m 
rok között van első sorban Münsterman sz 
biró, kinek nincs se ruhája, se szokmánya, s 

szintén nem fog lővetlen maradni. stb. A v 

Gáll Gyula m.-kályáni nagybirtokost fenyegeti 
Juon Duan nevü romaival s a halálos itélete 
lette is kimondják stb. 

* 

Szamosfalván az oláh pap a templ 
ban izgatja a hiveket s tart nekik a 
morandum perről előadásokat. 

Apahidán rendszeresen gyülésezn 



Kolozsvárt, 1894. ELLENZÉK(457) Május 22. 
ottani oláh pap gyakori időközökben 

togatja a népet lázitó beszédekkel. 

Nagy-Petri községében mint emlitet- 
a falusbiró bujtogatja a népet. Itt az 

Imási járás hazafias főszolgabirája min- 
ent igyekszik elkövetni, de a lázitók mun- 

áját ellensulyozni nehéz. 

Topánfalva környékén a havasi nép 
gészen fel van bujtogatva. A havasi köz- 
égek lakói rendszeresen szervezkednek, 

ogy adott jelne készen legyenek az ak- 

Ú 

Gyalu fölött a havasi nép fejét egé- 

en elkábitották az izgatók. A félre eső 

lvakat oda hagyták s közelebb vonultak 

dott jelt, hogy rakonczátlankodjanak, 

Balászfalváról a következőket jelentik: 
Az élet itt nem volt nagyon bátorsá- 

0s, mig a katonaságot ide nem rendelték. 

magyar nőknek és gyermekeknek is me- 

ilniök kellett. 
A katonaság kirendelése óta a köz- 

nság megnyugtatóbb. 

A Balázsfalva körül levő községekben 
toláhok mindennap gyüléseznek; az ösz- 

veteleket késő este vagy éjjel tartják. 

Hogy a szolgabiró vagy a csendőrség 

Imét kikerüljék sötétben tartják gyü- 
ket, őröket állitanak fel azonkivül és 

étrebbennek ennek első jeladására, mely 

tóság embereinek jövetelé! jelentik. 

Próba lázadásokat is rendeznek oly- 
n, hogy a felpálinkázott oláh csőcse- 

ket a magyar emberek ablakai alá kül- 

üvölteni s mikor a férfiak megriadva 

rmnemüben kirohannak az utczára, a 

biró és dászkel a toronyból lesik és 
zagják a jelenetet. 

7 

A 

[ 7 elméri ajos. 

Legjobbjaink száma ismét meg- 
gyatkozott egy alapjában derék fér- 

al. 

Felméri Lajos, a kolozsvári egye- 
emnek messze földön hires tanára, a 
agyar nevelésügynek méltán elismert 
őharczosa ma délben rövid, de kinos 

tusa után kiszenvedett. 
A magyar közoktatásügynek. a 

gyar közmüvelődésnek, a magyar 
elt társadalomnak egyik büszke- 
, a nevelés ügynek apostola volt 
a fenkölt godolkozásu, gazdag tu- 

, nyilt és becsületes jellemü férfiu, 

élete delén, áldásos müködésének 
lőjén esett áldozatul egy kinos 
gségnek. 
Napok óta halljuk az aggasztó 

ureket, napok óta reméljük a baj 
obbra fordultát, s ma délben jön a 
negdöbbentő hir, hogy kinek életeért 
mnyian aggódtunk - lelke már fenn 
0 lyong abban a földön tuli világban, 
lová nem hat el földi zaj, 

Felméri kora halála által a ma- 
rnevelés ügyet, a magyar tudo- 
yosságot, a magyar nemzeti mü- 

st, s általán a magyar közéle- 
nagy veszteség érte. 
Egyike az elsőknek volt ez a de- 
ember abban a - fájdalom egyre 
esbülő csoportban, a melynek tag- 
tudásuk egész készletével, ismere- 
egész gazdagságával, érzelmeik 
nemességével minden dicst és 

magukat egy nagy eszme szol- 
tának s egy nagy törekvés által 
patva mindent, a mi bennük 

származásu, mindent a mi bennük 
: hajlamokból táplálkozó emberi 
férfiui előkelőség harczba készek 
i az emberi tökéletesedésért, a 
lemi javak megsokasitásáért. 
Felméri Lajos egyike volt e fo- 

tkozó csoport legelőkelőbb tag- 

Jellemének nemessége, felfogásá- 
tisztultsága, fegyelmezett tudása, 
fikus szelleme, nyilt és alkut nem 

becsületessége, szigoru pártat- 
ga tették ki benne - a ma nap- 
jdalom már csak kivételes szám- 

vehető - egész embert. 

Ezekért a szellemi és jellembeli 
elő tulajdonságokért méltán be- 
te Felméri Lajost, mindenki a ki 
merte benne az igazi tudóst, a pu- 

azt az erős ragaszkodást a 

nzetieshez, a mely uralkodó 
mvonása volt ugy társadalmi te- 
ységében valamint tanári és iro- 
miuüködésében. 

iros felőli falvakba, hol készen várják 

Ikodást kerülve - önzetlenül szen. 

erkölcsöket, a Kifogástalan jelle.l885 az 
ban tevékeny részt vett, elnöke volt az 
alapszabály készitő bizottságnak 1888 óta 
direktoriumi és 1890. óta tiszteleti tagja az 
Emkének. 1886-ban az erdélyi muzeum böl- 

Hivatottabb tollnak a feladata 

méltatni Felmériben a hivalkodástól 

ment, ámde szellemi fegyverkészletben 
bámulatosan gazdag tudóst, s legfö- 
képen érdöme szerint méltatni benne 
a magyar nevelésügynek azt a párat- 
lanul lelkes előharczosát, a ki a testi 
és lelki épség együttes kifejleszté- 
sében kereste a nevelésügy saját vég- 
czélját. 

Mi mint a nap krónikásai épen 
most a megrenditő gyász-eset első be: 
hatásai alatt csak nagy vázlatokban 
tudjuk megrajzolni ennek sok évi ala- 
pos tudásunemes férfiunak életét, s 
rámutatni arra a veszteségre, melyet 
kora halála elsősorban a magyar nem- 
zeti nevelésügyének okozott. 

Mindenki előtt ismeretes az a fel- 

tünést keltő, óvatos, de annál intenzi- 
vebb hatásn müködés, melyet az Emke 
megalkotása, kifejlesztése és megizmo- 
sitása érdekében kifejtett. E nemü mü- 
ködése az Emke történetében mindenha 
éreztetni fogja üdvös hatását. 

Mint tanár, mint szakiró, mint a 
nevelésügynek az apostola, első rangu 
kitünőség, s nálunk annál teljesebb meg- 
becsülésre számithatott, mert vajmi ke- 
vés azoknak a száma, a kik egy nagy 
és nemes hivatásnak ugy átadják ma- 
gukat és ugy összeforrjanak egy nagy 
eszmével, mint a hogy Felméri Lajos 
megcselekedte. 

A magyar nemzeti müvelődésnek 
kétségkivül legelszántabb és leggazda- 
gabb tudásu bajvivója volt, a ki nevét 
a nevelésűgy történetében örökre emlé- 
kezetessé tette. 

Munkái, melyeket a nemzeti neve- 
lés, a nemzeti müűvelődés kifejlesztése 
érdekében megirt, nemcsak a hazai ne- 
velés-történelemben első ranguak, de 

absolut becsesel is birnak, s mint ilye- 
nek, bármely nemzet e nemü irodalmá- 
nak diszét képezhetik. 
Korai halála mély megdöbbenéstkel- 

tett fel városszerte. 
Mindenki őszintén sajnálja benne a 

kiváló tudóst, az őszinte és nemes jel- 
lemü férfiut s a mintszerü családfőt. 

Kolozsvár előkelő körei mély fájda- 
lommal és részvéttel vettek hirt korai 
haláláról, s őszintén gyászolják benne 

jeleseink egyik legderekabbját. 
Emléke legyen áldva! 

Eletrajza. 

Felméri Lajos született 1840 évi 
szept. 29.én Sz-Udvarhelyen szegénysorsu 

szülőktől. A gimnáziumot szülővárosában 

végezte. Ezután nevelő lett a gróf Haller 

József családjánál s egyszersmind elvégezte 

az erdélyi ev. r. kollégiumokban rendszere- 

sitett bölcsészeti két éves tanfolyamot 1862 

év őszén Sárospatakra ment, hol az ottani 

akadémián a bölcsészetet Erdélyi Jánostól 

hallgatta. Ugyancsak az ő ajánlására szat- 

mári Király Pál, akkor borsodmegyei alis- 

pán egyetlen fiának nevelője lett. A fogé- 

kony kedélyü ifjura rendkivüli hatással 

volt a nagy müveltségü Erdélyi 
való érintkezés. Később Budapesten a prot. 

theol. főiskolában a bölcsészetet Molnártól 

és Ballagitól hallgatta s egyszersmind ren- 

des hallgatója volt az egyetem bölcsészeti 

karának. 

A három évi egyetemiés két évi theo- 

lógiai tanfolyamot 1866 őszén elvégezvén 

külföldi egyetemekre ment. Beutazta An- 

golországot, Skócziát. A nyári félévben a 

jénai egyetemet kereste fel. Később utazást 

tett Francziaországban Schweiczban, Felső- 

Olaszországban. Megfordult a heidelbergi 

és tübingai egyetemeken. 

Onnan hazakerülvén 1868-ban az el 

hunyt Erdélyi János helyére a sárospataki 

főiskola bölcsészeti tanszékére hivták meg 

rendkivüli tanárnak, s ugyanott egy év 

mulva rendes tanár lett. T870-ik évben a 

főiskola megbizásából Róma és Nápoly kép- 

tárait tanulmányozta. 

1872. évben felállittatván a kolozsvári 

egyetem, itt a nevelés tudomány nyilvá- 

nos rendes tanára lett. 

Az 1879-80-iki iskolai évben a val- 

lás és közoktatásügyi minister megbizásá- 

ból Angolországban tett nagyobb utazást, 

mely alkalommal az angol közoktatási és 

nevelés ügyet tanulmányozta. A kolozsvári 

egyetem bölcsészeti kara 1880-ban tiszte- 

leti tudori oklevéllel tüntette ki. 1882-ben 
az országos kőzépiskolai tanárvizsgáló bi- 

zottság elnökévé neveztetett ki öt évre. 
1885-ben a tiszamelléki reform. tanáregylet 
megválasztotta tiszteleti tagjának. 

1885-től fogva az Emke megalkotásá- 

csészeti szakosztálya alelnöknek választot- 

Jánossal 

ta meg, az erdélyi irodalmi társaságnak 

szintén egyik alelnöke. 
1891-ben a német Coméviu társaság 

választotta meg rendes tagjának, majd a 
budapesti népnevelők egylete s több tani- 

tótestület tiszteleti tagja lett. : 

A kolozsvári egyetem bölcsészeti ka- 

rának egy izben dékánja, s legutóbb ha- 

lálát megelőzőleg két nappal vélasztotta 
meg az egyetem tanácsa az 1894-ő5-ik is- 

kolai évre rector maguifikusnak. 

Müvei. 
EFelméri Lajos rendkivül élénk és 

nagyarányu munkásságot fejtett ki főké- 

pen a nevelésügyi, mütörténelmi és böl- 

csészeti irodalom terén. 
Kisebb értekezések gyors egymás- 

utánban jelentek meg a szaklapok és fo- 

lyóiratokban, s e nemü munkásságáért a 

tud. Akadémia is tagjává választotta. 

Nagyobb önálló munkái a követ- 

kezők: 

,Utilevelek- Skészfébó 14 Sáros- 

patak 1870. 

„Az iskolázás jelene Angol- 
országban" két kötet. Budapest 1891. 

Ezen müvét a M. tud. Akadémia a nagy 

jutalommal koszoruzta meg. 

„Nőnevelésünk bajai'" 

vár 1883. 

. Kolozsvár, 1890. 

„Levelek Erdélyi Jánoshoz.' 

Budapest, 1863. 

Értekezéseinek száma meghaladja a 

százat. Ezeken kivül egyes aktuális kér- 

désről a napilapokban is gyakran találkoz- 
hattunk magvas és erőteljes czikkeivel, 

melyekben egy fegyelmezett, világos itéletü 

és bámulatosan gazdag ismeretekkel biró, 
magas müveltségü férfiu nyilatkozott meg. 

Betegsége és halála. 

Felméri Lajosnak ezelőtt két héttel 
valami kelés támadt a nyakán. A végzett 

mütét után megkönnyebbültnek érezte ma- 
gát ezelőtt tiz nappal azokban épen kis leá- 

nyának halála napján nagyobb foku láz je- 
lentkezett, ugy, hogy orvosaitanácsára ágyba 

feküdt. 

Állapota a mult hét szerdáján sulyo- 
sabbra fordult, ugy, hogy kezelő orvosa 

szükségesnek látta több orvosnak a taná- 

csát is kikérni. 

Az orvosok tanácskozása konstatálta, 

hogy a felvágott kelevényekből orbáncz ke- 
letkezett, mely a fejet támadta meg. 

Pár napig némileg könnyebben érezte 

magát, tegnapelőtt azonban már oly su- 

lyossá vált az állapota, hogy a legrosz- 

szabbra kellett elkészülni. ; 
Tegnap délután már oly tünetek mu- 

tatkoztak, melyek kétségtelenné tették, hogy 

a katasztrófa rövid időn be fog állani. 

Az éjjel már beállott az agónia s ma 

d. u. 1/, 1 órakor kinos haláltusa között 

vérmérgezés következtében meghalt. 
Halálának hire gyorsan befutotta a 

várost s minden körben mély és igaz rész- 

vétet keltett fel. 

Az egyetemen - melynek egyik disze, az 

Emkepalotán - melynek direktoriumitagja 

- és a kisegitő takarékpénztár épületén. 

- melynek felügyelő bizottsági elnöke 

volt - halálhirére, azonnal kitüzték a gyász- 

lobogókat. 

Felméri egy fiu, ki most teszi az érett- 

ségit és két leány gyermeket hagyott hát- 

ra, valamint derék hitvesét, ki alig két évi 

boldog együtt lét után jutott ily kora öz- 
vegységre. 

Temetése mint halljuk csötörtökön 

délután lesz. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 22. 

- A Bem tábornok pipája. Zichy 
Jenő gróf igen érdekes és értékes emlék- 

kel lepte meg a kolozsvári ereklye muzeu- 

mot. Ez egy gyönyörü faragásu tajtékpipa, 

mely a Bem tábornok tulajdonát képezte. 

s melyet a nagy hős tábori lelkészének 

ajándékozott. A pipa kupakjának belső ol- 

dalán ez van gravirozva: „Tábori lelkészem- 

nek, komor napok emlékeül - Bem Jó- 

zsef tábornok. A valódiság okmányszerü- 
leg igazolható. Zichy Jenő gróf a képvise- 

lőház tegnapi ülése alkalmával adta át az 

értékes ereklyét Bartha Miklós képviselő- 

nek elhelyezés végett a kolozsvári 48-49-ki 

muzeumba. Az ereklye kézről kézre járt a 

képviselőház folyosóján s annak szépsége 

mindenkit meglepett. A pipa külső hajlá- 

sának egy méphrit indiai drágakő arany- 

kereszttel; körülötte öt darab tiszta tür- 

kisz; ezek alatt két koralkámé, a tajtékba 

sülyesztve. A pipán levő dombormü egy 

jelenetet ábrázol, midőn a törökök a ma- 

gyar sereg előtt meghódolnak és egy vár- 
nak a kulcsait párnán átnyujtják. A jele- 

net Budavár visszahóditására vonatkoz- 

hatik. 

Kolozs- 

„Anevelés- tudomány kéziköny- 

Kolozsvár város törvenyhatósága 
I. (jogügyi)-, II. (pénzügyi), III. (tanügyi)-, 
és IV. (rendészeti)- szakbizottságainak t. 
cz. tagjait van szerencsém a folyó hó 23-án 
(szerdán) délután 4 órakor, a városház ta- 
nácstermében együttes ülést tart. 

- Az Erd. Irod. Tár. Ma d. u. 5 
órakor az egyetemi könyvtár helyiségében 
gyülést tart, Felméri Lajos egyetemi tanár 

intézkedések te- halála alkalmából teendő 
kintetében. 
AzErdélyrészi falkavadász Tár- 
sulat vadászversény szövetkezete junius 
hó 10-én vasárnap délután 5 órakor tartja 
alakuló közgyülését a kolozsvári casinóban 
melyre a tagokat ezennel meghivom, kol- 
tói gr. Teleki László. 

- Az Erdélyrészi Falka Vadász- 
társulat junius hó 10-én vasárnap délután 
3 órakor tartja rendes évi közgyülését a 
kolozsvári casinóban, melyre a t. tagokat 
tisztelettel meghivja, koltóil gr. Teleki 
László titkár. 

- Meghivó. Az erdélyi gazdasági 
egylet igazgató választmánya 1894. évi 
május hó 23-án (szerdán) d. u. 3 és fél 
órakor ülést tart az egyesületi irodában 
(belközép-utcza 11. sz.), melyre a t. tagok 
ezennel meghivatnak. Kolozsvárt, 
máj. hó 21 sSz. Szakács péter, titkár. 

- Erdély története két kötetben 
(1849-1866) megjelent. Ára hat forint, ki- 
zárólag nállam rendelhető meg. A megren- 
delt könyv után postai költség nem fize- 
tendő. Egyuttal tudatom, hogy azon előfi- 
zetők, kik a könyvet a postáról ki nem 
váltották, páldányaikat én kiváltám és nál- 
lam megkapható alsó-szén-utcza 4 sz.), pos- 
tai portó ráfizetése nélkül. De viszont, a 
kik junius 5-dikéig el nem viszik a köny- 
vet, azontul előfizetési kedvezményben nem 
részesülnek, a könyv ára részükre is hat 
forint lesz. Ellenben azon előfizetőknek, 
kik a munka árát még régebben egészen 
befizették 4 frttal, valamint azoknak is, 
kik 2 frtot fizettek előre, a 

Ürmössy Laj os. 

A kolozsvári önkéntes mentő- 
egyesület sikeres müködése, naponkint job- 
ban és jobban bebizonyitja e humánus 
egyesület szükséges voltát. Ez okból min- 
den nemes gondolkozásu férfi, igyekszik 
annak tagjává lenni. Ujabban Ssi gmond 
Ákos, e derék emberbarát adományozott 50 
forintot, mely szép adományával az egye- 
sület alapitó tagjai sorába lépett. 

- Egyetemi-Köri majális. Tegnap 
óta nagy nemzeti szinü lobogó hirdeti a 
Redoute előtt, hogy holnap május 23-án meg 
fog tartatni az Egyetemi kör majálisa. Alig 

van a városban leányos ház, a melyben ne 

folynának most az erre való készülődések. 

A városi fiatalság is oly nagy számban akar 
megjelenni, hogy tánczosokban még akkor 

sem lesz hiány, ha Kolozsvár össes szép leá- 

nyai megjelennek -ez pedig nagy mondás. 

- Mentő majális. A kolozsvári ön- 
kéntes mentő-egyesület az idén is meg- 
tartja még pedig junius 5-én elite mulat- 
ságát a lövöldében. Mondanunk sem kell, 
hogy a válogatott közönség és a kedélyes- 
ség, melyek elmaradhatlan vonásai szok- 
tak lenni mindig e humanus egyesület 
mulattságainak, az idén is biztositani fog- 
ják ugy a moralis, mint a materialis sikert. 
A védnökök diszes sora már magába véve 
garantiát nyujtanak erre nézve. Sikerült 
is ugyanis megnyerni D. Dillman Ferdi- 
nánd cs. és kir. altábornagyot, Hegedüs 
Sándor orszgy. képviselőt, dr. Groisz Gusz- 
táv, dr. Purjesz Zsigmond és dr. Löte Jó- 
zsef egyetemi tanárokat. A meghivók, me- 
lyek után már is sokan kérdezősködnek 
holnap fognak szétküldetni. A bizottság 
hivatalos helyisége a központi mentő-állo- 
más (Óvártér 4 ár. Mihály-féle ház) igaz- 
gatósági hivatalában van, hol naponként d. 
e. 11-12 és d. u. 4-6 óráig értekezhetni 
a bizottsággal. 

- Majális- A kolezsvári rém. kath. 
főgymnasium ifjusága intézeti jótékony 
czélokra 1894. évi május hó 26-án, (szom- 
baton) a „Lövölde, helyiségeiben két zene- 
karral zártkörü tavaszi tánczmulatságot 
rendez a rendező bizottság. Elnök: Dr. Hám 
Sándor, főgymn. tanár. Alelnök: Szentke- 
reszti István báró. Alelnök Baróthi Sándor. 
Titkár: Zsőgöny Béla, Pénztárnok: Dániel 
István. Bizottsági tagok: Bartók József, Bo- 
csánszky András, Csányi Árpád, Dax Al- 
bert, Ferenczy Józset, Finály István, Fo- 
lyovich Albert, Folyovich Sándor, Fülöp 
István, Heinrik Elek, Horthy Jenő, Indre 
László, Jusztián Aurél, Kertész Lajos, Krá- 
mer Gyula, Kupcsay Félix, László Gyula, 
László Márton, Luddig Alfréd, Misz Károly, 
Nagy Lajos, Pazourek Ferencz, Pásztory 
Gyula, Polcz Rezső, Reieher Aladár, Rónai 
Elemér, Ruszka Zoltán, Sántha Józset, Sza- 
bó Béla, Veress Elemér, Weiszmahr József, 
Wellc Olivér. E meghivó belépti jegy gya- 
nánt szolgál. Kezdete délután 5 órakor. 
Belépti dij tetszés szerint. 

- Ocsmány trágya-domb büzlik a 
város tulajdonát képező „városi sörház" 
telkének hátsó részében, mely az egész 
utcza levegőjét fertőzteti. Evtizedek óta 
gyül és rothad itt a ronda, piszok hulladék, 
ürülék, jobblétre szenderült macskák és 
patkányok tetemével vegyest - már mostbt 
is, a kevésbé meleg napok alatt, undok, 
dögletes kigőzölgéssel veszélyeztetve a köz- 
egészséget. Hát még a cholera-saisonban 
miféle melegágya lesz ez a baczillusoknak! 
Felhivjuk a hatóság figyelmét erre a bü- 
nös felületességgel ápolt veszedelmes pont- 
ra; 30-40 szekérrel el kellene hordatni 
(ennyi legalább is kitelnék belőle) és zsi- 
neg korláttal bekeriteni a szegletet, hogy a 
sok lézengő, csirkefogó ne járhasson oda. 
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könyv el fog 
hordatni. Kolozsvárt, 1804 május 22-én. 

- Mechanikai müszinház lesz a jö- 
vő héttől kezdve látható a trencsin-téren. 

E miuüszinháznak tulajdonosa Kiss Adolt, 

ki az ország nagyobb városait bejárta és 

mindenüttnagy méltánylatra talált érdekes 

szinházával. Addig is, mig részletes pro- 

grammát közölnök, felhivjuk olvasóink fi- 
gyelmét ez érdekes szinházra. 

- Betiltott oláh gyülés. Syilágy- 
Somlyón a mult pénteken, mint levelezőnk 
irja, az oláhok a hetivásár alkalmával nagy 
népgyülést akartak rőgtönözni. A vásárra a 
vidékről több ezer hivük érkezett meg, akik 
a vásár után a püspöki helynök udvarán 
gyülekeztek. Már meg is kezdették magyar- 
ellenes beszédjeiket, amikor megjelent a 
csendőrség, s az oláhokat szétkergette. 

- Kossuth Ferencz levele. Abauj- 

Torna vármegye alispánjához Kossuth Fe- 

rencz Nápolyból május 14-iki kelettel a kö- 

vetkező levelet intézte: „Nagyságos uram! 

Mély hálával vettük Abauj-Torna várme- 

gyének részvétiratát és érzékeny köszöne- 

tet mondok ezért magam és öcsém nevé- 
ben. Helyesen jegyzi meg nagyságod, hogy 

fájdalmunkat csak azon tudat enyhiti, hogy 

osztozik ebben nemzetünk és az egész pol- 
gárosodott világ. Dicsőült atyánk, a magyar 
nép atyja, halálából föltámadott már a nép 

szivében es ott fog élni addig, mig élni fog 

a magyarban a honszeretet. Legkiválóhb 

tisztelettel Kossuth Ferencz. 

- Tudomásul. Van szerencsém azon 
urakat, kik az évi vadász- idényre állani 
méneket kivánnak bérbe venni, felkérni szi- 
veskedjenek bejelentéseiket a falkanagyi 
hivatalhoz legkésőbb junius 20-ikáig meg- 
tenni. B. Weselényi Béla falkanagy Zsibó 
ápril. 20. 1894. 

- Az unitárius majális rendező bi- 
zottsága mindent elkövet, hogy a majális 
minden tekintetben fényesen sikerüljön. 
Az időjárás is bizonyára fog kedvezni e jó 
hirü mulatságnak. 

- Dinamitos oláhok. Székelyhidról 
jelentik, hogy Ditrón két feldühödt oláh 
egy magyar család ellen táplált bosz- 
szuból dinamit-merényletre vetemedett. A 
vad oláhokat a magán bosszun kivül az 
utóbbi időben kifejtett erős nemzetiségi iz- 
gatás is bátoritotta fel tettük végrehajtá- 
sára. Az eset a következő: Szőcs János 
ditrói oláh, valami osztozkodás miatt régi 
idő óta bosszut forralt Lajos Jószef ditrói 
felszegi székely földmüves ellen. Már több 
izben fenyegette a székely embert, hogy 

megöli. Bosszuját most nagyban fokozták 
a többi „oláh testvérek" izgatásai. Tetté- 
nek véghezvitelére szövetkezett egy másik 
oláhval és éjnek idején Lajos József házá- 
nak ablakja alá egy kanóczos dinamitot 
helyezett el. Éjfélkor 12 órakor meggyuj- 
totta a kanóczot és távolból várta a ha- 
tást. hogy légbe röpül a gyülölt magyar 
ember és családja. De a számitás nem si- 
került egészen. A dinamit felrobbant ugyan 
s a székely ember házát teljesen romba 
döntötte, de emberélet nem esett áldozat 
tául, mert a család történetesen nem vol- 
otthon. Csak egy fiatal leány feküdt az 
ablaktól távol eső szobában s a leány ar- 
szát is csak a leomló vakolat sértette meg. 
Az oláhokat azonnal kézrekeritette a csend- 
őrség és Csikszeredába kisérte, hol már a 
vizsgálóbiró ki is hallgatta őket. 

Szerkesztői üzenet. 

Lőrinczi urnak. Se nem jó, se nem 

megfelelő, se nem egészen rosz, közölésre 
azonban nem alkalmas. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, május 21. 

A képviselőház mai ülésén az anya- 

könyvek tárgyalásánál Jelinek előadó aján- 

lotta azt elfogadásra. 

Kovács Albert és Szacsvay ellene be- 
széltek. 

Szapáry Gyula gróf, bár maga is hive 

az állami anyakönyvvezetésnek, de a köz- 

igazgatás államositása előtt nem fogad- 

hatja el azt. 

Hieronymi statisztikával bizonyitja, 

hogy a felekezetek anyakönyveiből tiszta 

képet nem lehet nyerni. 

Polónyi Géza figyelmezteti a minisz- 

tert a magyar állameszme durva megsér- 

tésére 

Ugyanis a horváth autonom egyház 

szabályzata szerint a Horváthországba ki- 

nevezett magyar hivatalnokok olvesztik it- 

teni állampolgárságukat. 
Hieronymi feleli, hogy ez nem tarto- 

zik az anyakönyvvezetéshez. 

Issekutz, Vajai, Batthyányi gróf szól- 

tak még ezután ellene. 

Szerbiából. 

Budapest, máj. 21. 
Az alkotmány felfüggesztését a libe- 

rálisok ujjongva üdvözlik. Mindenütt csend 
uralkodik. 

Felelős szerkesztö: 

BARTHA MIKLÓS. 
sSegédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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HIRDETESEK. 
............... 
e ALAPITTATOTT 1841. ÉVBEN. 
. 

eeekbe ekkaekkakatbetonn 

egy sör- és borcsarnok 
jó forgalmu helyen, 30-40 frt napi bevétellel, 

maás vállalat miatt. 

Keresek 

egy 8 ló erejű Locomobilt 
megvételre, egész jó állapotban. 

- Tudakozódni lehet e lap kiadóhivatalában. *45 
470. (2-2) 

e. en 

Egy 50 év óta fennálló 

PEKUZ E 

Önálló birtokkezelet. *g 
Szilágy-vármegyében a báró Wesselényi Miklós tulajdonát 

képező zsákfalvi birtoknak ez évi október 15-dikén 

kezdődhető önálló gazdasági kezelésére egy 3-4000 frt biztosi- 

tékkal rendelkező s kellő szakértelemmel biró egyén kerestetik. 

Ezen tagositott birtok terjedelme 750 kat. hold, melyből 350 hold 

szántó, 300 legelő és 100 hold rét, valamint az Egregy vizén két darab 

két kövü vizi malom. Lakó és gazdasági épületekkel, valamint gazdasági 

szerszámokkal és eszközökkel a birtok kellően föl van szerelve. 

Jelenlegi állat-létszáma 22 jármos ökör, 43 fehér szőrü tehén és 

gulyabeli marha, 21 tenyész-kocza, 18 kocza és kanmalacz. 

Bővebb felvilágositás nyerhető: Zilahon Ciss Iajos ügy- 

védnél, valamint Görcsönben (utolsó posta Zilal) Fiktusz I ó- 

zsef főerdésznél. 476. (1-8) 

? 

A PESTI MAGYAR SZ/ KERESKEDELMI BAM 
váltó-üzlete 

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 1. SZÁ 
saját házában. 

Részvénytőke 10.000,000 frt. Tartalékalap 4.400,000 frt. 

Vesz és elad mindennemü értékpapirt a hivatalos tőzsdei ár. 
folyamok alapján; 

tőzsdei müveleteket a legjutányosabban eszközöl; 1 
pénzügyi műveletekre nézve szivesen szolgál szakszerü felvi 

lágositással; 

igérvényeket minden huzásra bocsájt ki; 
előleget nyujt értékpapirokra ; 1 
dijmentesen megvizsgálja a sorsjegyeknek és sorsolandó érté- 

keknek huzásait; 

kisorsolás által érhető árfolyamveszteség ellen biztosit sorsje- 
gyeket és sorsolandó értékeket. 473. (1-9) 
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A Kolozsvári Casino vendéglőség e 

*
 

és ezzel kapcsolatban a két sütőkernenczével 

nyilvános vendéglői helyiség bérlete egy nagyobb városban Erdélyben. 
a folyó év augusztus hó I-sején lejárván, nagy forgalommal, E ..... 

a Casino igazgatósága ezek ellátására, illetve bérletére mbérbe kiadó. 7 Ajánljuk angol módszer szerint kicserzett szinbőrből készült 

i : ik . s . , .... ( 

f. év augusztus 1-sején, esetleg azonnal Az üzlet egy ügyes vezető kezében dus jövedelmet ad. nz- É AJ I Ó S I ] J A N K A L 

vállalkozót alkalmaz. Ajánlatok „Péküzlet" czimmel a kiadó-hiva- 

talnak küldendők. 474. (1-8) 

A közelebbi feltételek megtudhatók az alulirt igazgató- — minősége és tartóssága által. 
Készitünk legjobban zsiradékolt timsó-cserzett 

varró- és kötőszijakat, 
szállitunk 

Tisztán kölcesönös. - Részvényesei nincsenek. 

Az összes nyeremény a biztositottak 

javára esik. 

A legnagyobb és legyazdagabb 
PÉNZINTÉZET 

a világon. 

Biztositéki alapja 

3907 millió frank, 

szij crouponokat, 
és elvállaljuk mindennemü géphajtó szijak javitásait, 

Tisztelettel : 

287. (10-x) Gmeiner és Scherg, 
bőr- és géphajtószij-gyár Brassóban. 

a 
fi AT 1 

Tisztelettel tudatom a nagyérdemü közönséggel, hogy folyó évi 

május hó 3-án 

a város egyik legszebb mulató helyét, a 

BÁANFFY-KERTET 
megnyitottam. 

IZét jó tekepálya áll a t. közönség rendelke- 

zésére, s e mellett kitünő borokról és friss jégbe 

melyek oly kiváló módon készülvék, hogy mi azokkal mindenütt, í 
a hová csak szállitottunk, a legnagyobb elismerést arattuk azok ( 

„Zacherlin" 
legkitünöbb 

rovarirtó szer. 

legkülönbözőbb és 

legelőnyösebb 

módozatok szerint. 

Prospektusokkal és tüzetesebb fel- 

világositással szolgál az 42s. (9-x) 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 16. sz. alatt. 

sörről, ugyszintén jó konyháról kezeskedem. 

A gyönyörd tárnczhelyiséget majálisok
 tartá- 

sára kedvező feltételek mellett bármikor rendelkezésre bocsátom. 

A n. é. közönség szives látogatását kéri tisztelettel 

szócs ISTVÁN, 
vendéglős. 

vvvvvevvvvvvvvváá 
Sz. 180-1894. v. h. 475. (1-1) 

: . . 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.- 

cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirró teszi, hogy a 

tekei kir. járásbiróság 1894. évi 155. polg. számu vég- 

zése következtépben Szilágyi Károly ügyvéd által kép- 

viselt Farkas József javára Rácz Trifán szász- 

ludvégi lakós ellen 62 frt s jár. erejéig foganatositott 

kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 368 forintra 

becsült szarvasmarha, szekér és ekéből álló ingóságok 

nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a tekei kir jbiróság 944-1894 
számu végzése folytán 62 forint tőke követelés, ennek 

1893. évi február hó 19. napjától járó 60/, kamatai és 

eddig összesen 43 frt 78 krban biróilag már megálla- 

pitott költségek erejéig Szász-Ludvég község házánál 
leendő eszközlésére 1894. évi május hó 26-ik nap- 

jának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 

és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a leg- 
többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Tekén, 1894. évi május hó 13-ik napján. 

BURG GUSZTÁV, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Z 
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471. (1-8) 

M
 

GYÓGYFORRÁS, 

" 
eé 

i é 
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Vegyelemezve a budape. m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 

félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásunak bizonyult, különösen tüdöbántalmaknál, a hol a szabad 

szénsav csekélyebb jetenléte megovja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 

szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 

Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 

ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzé- 

seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 

A tüdöbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 

a Margit-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 

dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 

alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál. 

Mint ivóviz 
práservativ gyógyszernek bizonyult a koler megbetegedés ellen, 

borral használva a legegészségesebb itall! 

rmekek mellé Kapható Kolozsvárt: Gergely Ferencz, Kónya Sándor, Pap Jenő, Kovács 
P. és fia, Adler Sámuel, Barcsay Manó, Bojáki Sánder, Jeney Lajos, Boskovics 
József, Bréver János, Flóra Gyula, Vikol Gergely, Hirschfeld Sándor, Haraszthly 
Jenő, Ilavas Ármin, Wertheimer Vilmos, Marusán Bogdán, Moldován józsel, 
Papp Kristóf, Palóczy Lajos, ifj. Pere István, Somlyay László, Taub Náthán,n 
Weisz József, Wolf János, Consum Verein, Csorba György, Deák testvérek, Hirscl 

[4 és Izsák, Jacobi Lajos, Kaufmann Mór, Keller Márkus és Tihanyi Adolf uraknáll 
A Z es. és k. és szerb ) " ) ) 

/ k. udv. ásványviz- , va társalkodónőnek Kizárólagos í Kolozsmonostoron : Gottfried Mihály urnál.- Bánffy-Hunyadon: Schweiger Fer 

; szátlítónál dinánd gyógysz.. Beke J.-né, Supke és Veress - Magyar-Gy.-Monostoron : Sultz 

z l 1 d , főraktár es II m Budapest. Lajos urnál. - Szamosujvárt: Lengyel Ödön és Csillag Kristóf urnál. - Maro. 

! egy németü J0I tü 0 .- Ujvárt: Simon Pál urnál. - Tordán : Kovrig és Fodor, Bernárd és Polónyi, Gajij 

Nagyobb gye 
l ajánlkozik 

l nevelőnőnek, 

zágó Róbert gyógysz, Karácsonyi és Pitterich, Velics Sámuel és fia gyógysz, 
Schuster György és Schwartz Emil uraknál. Továbbá minden kereskedésben és 
gyógyszertárban, hol „Zacherlin*-plakát kifüg gesztve van. 

' 274. (9-12) 

Ajánlatok kéretnek Ugyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben. 

elap kiadóhivatalába. 
472. (1-1) 264. (S-12) 

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. szám.


